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A kültségvetés letárgyalva. 
Budapest ápril. 20. 

Rég nem folyt a magyar parla- 

mentben oly hosszan a költségvetési 
tárgyalás, mint az idén. 

Ennek nyitját, a fizetett kormány- 

párti lapokon kivül, mindenki megért- 
heti!... A rossz kormányzatra vezet- 
hető vissza. Annyi visszásság észlelhető 
közkormányzatunkban, hogy ez mint 

panyagot nyujt a költségvetési vita 

hosszabbitására. : 

A budget tárgyaláskor rostálhat 
nak az egyes tárczák meg, természete- 
sen ez az alkalom arra, hogy megbe- 
zélés tárgyává tétessék a tapasztalt 
visszásságok : 

És ha ilyenek léteznek s sürün 

mutatkoznak, annak nem az ellenzék 

z oka. A nemzet ellen követne el hi- 

át az ellenzék, ha szemet hunyva,át- 
siklana az egyes tárczákon 

Ne hivatkozzanak nekünk Angliára, 

hogy ott mozgalom indult meg a par- 
lamenti tagok közt, miszerint a költ- 
égvetés tárgyalása három hétnél to- 
ább ne tartson ezentul. 

Ez igaz, hogy igy van!... De 
Anglia mintaképe a körrekt közkor- 
mányzatnak, és igy a pártoknak ott 

nincs mit nagyban tárgyalni, egyes 

Másrészt Anglia alkotmányos ország, a 

pártok a közvélemény nyomása alatt 

állanak, és igy ha a kormány ki nem 

elégitő törv. javaslatokat nyujt be, - 

csahhamar bukik, átadva helyét a ja- 

vaslatát ostromló ellenzéknek. Ily kö- 

rülmények közt, a költségvetés ott egy- 
szerü számrubrika, - miken hamar át- 

esnek. 

tikán alóli, a visszaélés teméntelen, 
ezeket a tárczák tárgyalásánál lehet 

és kell szellőztetni. Továbbá szinleg 

alkotmányos ország vagyunk, valódi- 

lag azonban nem, mivela közvélemény 

zugása mi hatással sincs. a főispánok 

által választott mameluk képviselőkre. 

Az ily jelenségek elmérgesitik a kedé- 

lyeket s hosszadalmassá teszik a köl- 

cségvetés tárgyalását, melyben az or- 
szág minden ügye megbeszéltethetik. 

Tehát midőn a költségvetés tár- 
gyálása bevégződött, ne vádaskodjék a 
mameluk tábor s fizetett organumai, 

a tul hosszu tárgyalás felett, hanem 

vonják ebből le a végkövetkeztetést, 

emelkedjenek felül a párt érdekében s 

vezessék normalis példás rendben az 

ország ügyeit s akkor bizonnyal rövi- 
debbek lesznek a magyar parlament- 

ben is, az évi költségvetési tárgyalá- 

sok. A mostani rendszerrel azonban 

mindég elfog tartani ezután is a iá-5 
hónapot tartó költségvetési vita. 

Elhisszük, hogy a most következő 

végvitát szivesen elengedné a kormány- 
párt, de az ellenzék még nem fáradt 

ki annyira: hogy lemondjon az app- 

ropriacziónális vitáról. Sokkal több 
büne van a kormánynak, mintsem ujabb 
s az eddiginél is erőssebb támadástki- 

kerülhesse. 

Azzal ki nem bunak a vita elől, 

hogy itt a millenium, ne blamirozzuk 
a „magyar államot"!... Hátki akarja 

a magyar államottámadni! . .. A Bánffy 

lönböző dolog. Ne legyenek annyira 

önhittek, hogy e semmi kormányt 

azonositsák a magyar állam fogal- 

A magyar állam tekintélyét mind- 

nyájan óvjuk és mert óvjuk, ezért 
kell oly kiméletlen avagy ha ugy tet- 

szik késre menő harczot folytatni a 
jelen kormány ellen. A magyar állam 
tekintélye ugy lesz jövőre megóva, ha 

a Bánffy kormány elsepertetik, mely 

csak blamirozza az országot. 

: Sütkérezhetik a milleniumi ünne- 
pélyen Bánffy s társai, de az palás- 
tolni nem fogja azon rombolást, mit 

örvényjavaslatoknál foly ott a harcz. 

De nálunk a közkormányzat kri- 

kormány és a magyar állam két kü- 

lan kormányát. 

"miszerint Magyarország kormányzatát 

zéséről. Egyben közli Sándor Jánosnak maros- 

az országon véghez vittek. És mert ez 

igy van, nagyon is helyén van a tüz- 

zel való appropriaczionális vita indi- 

tása. 
Külföld ezen - legyenek nyu- 

godtak a mamelukok - nemfog meg- 
ütközni, mert ott tisztában vannak 

azon elemi igazsággal: hogy kormány 

és állam két különböző dolog!.... 

Az ellenzéknek csak becsületére válik, 

ha az ezeréves jubileum előestéjén, még 

egyszer jól megtánczoltatja haszonta- 

E nélkül a millenium fogyatékos 

lenne, mig igy látni fogja külföld is, 

kontárok vezetik. S a látottakat nem 

fogják az ország számlájára irni, 

Obégassanak tehát a tul táborban 

az hatással az ellenzékre nem lesz, az 

appropriacziónális kemény vitát ki 

nem kerülheték. 
Gy. 

Politikai hirek. 
Még is csak lemond. Osztrák parlamenti 

köröben most már határozott alakban hire 

jár, hogy Krieghammer ragaszkodik lemon- 

dásához és semmi szin alatt sem akar tovább 

megmaradni. Már utódját is emelgetik Rhein- 

lánder táborszernagy személyében. Lemondás- 

sal kapcsolatban beszélik, hogy amennyiben 

Krieghammer megmardna amaz elhatározása 

mellett, hogy a hadügyi költségvetést a de- 

legáczión már nem képviseli, a delegácziókat 

nem - mint eredetileg tervezték - máj. 

végére hanem csak őszre fogják egybehivni. 

Uj főispánok. A hivatalos lap mai száma 

közli a királyi kéziratokat gróf HallerJá- 

nosnak udvarhelymegyei és Mikó Árpádnak 
marostordamegyei főispánná történt kineve- 

tordamegyei és marosvásárhelyi állásáról való 

felmentését kisküküllőmegyei főispáni állásá 

nak meghagyása mellett. 

Az állam háztartás mérlege. Hetedfél 

hónapi budgetvita után hétfőn befejezte a 

képviselőház az idei állami költségvetési elő- 

irányzat tárgyalását. A sok vajudás közepette 

megállapitott előirányzat szerint 1896-ra a 

magyar korona országainak 

rendes kiadásai 437.386,726 

átmeneti , 9.447,529 

beruházási , 16.580,921 

rendkivüli közös kiadásai 6.628,307 

foriuntban állapittatnak és ajánltatnak meg. 

Ezeket az összesen 483.043,173 frtra menő 

kiadásokat az összesen 473.064,398 frtban 

megállapitott és megajánlott állami jövedel- 

mek és bevételek 21.225 frttal haladják meg, 

a mely szerény bevételi többlet a pénztári 

készletek gyarapitására lesz forditandó. 

A legujabb affér. 
- Ez is a - Fejérváry-é. - 

Budapest, ápr. 21. 

Fejérváry Géza honvédelmi ministernek 

megint afférje van. 

Bernáth Béla országgyülési képviselő, 

ugyanis a nemzeti párt tagja, - a mai ülés 

előtt odafordult a honvédelmi miniszterhez és 

kezében tartva egy a honvédelmi miniszter- 

hez beadott aktának a számát, azt a kérel- 

met intézte Fejérváry Géza báróhoz, - hogy 

intézze el el végre azt az ügyet. 
A honvédelmi miniszter gunyos mosoly- 

lyal orrára illesztve csiptetőjét, beteges ide- 

gességgel, azt hajtogatta : 
- Tessék Kassics miniszter urhoz for- 

dulni, az a ti emberetek ! 
Bernáth Béla erre a nem várt feleletre 

a miniszteri szobába sietett Fejérváry Géza 

báró után, a ki azonban ott is azzal fogadta, 

ott is csak azt kiabálta, hogy: 
- Tessék Kassics miniszter urhoz for- 

dulni! - és ezzel kirohant a miniszteri szo- 

bából, magára hagyva az egyik ámulatból a 

másikba eső Bernáth Bélát. 
A miniszter brüszk magaviselete és ért- 

hetetlen eljárása arra inditották Bernáthot, 

hogy felkérte Horváth Gyula és Melczer Géza 

képviselőket segédeül és megbizta őket, hogy 

kérjenek elégtételt Fejérváry Géza bárótól a 

rajta elkövetett sértésért. 

Horváth Gyula és Melczer Géza azon- 

nal a miniszteri szobába siettek és felvilágo- 

sitást kértek a honvédelmi minisztertől. 

Fejérváry Géza báró kijelentette, hogy 

ő Bernáth Bélát magánszemélében sérteni 

nem akarta, mint miniszter mindenkinek kész- 

ségésen rendelkezésére áll, de nemzeti párti 

képviselőnek nem hajlandó szivességet tenni 
és pedig azért, mert eltürték és szolidartást 

vállaltak a Kasics-féle támadásokkal. 

Eltekintve attól, Bernáth Béla egyálta 

lán nem akart szivességet"kérni a miniszter- 

től, Horváth Gyula és Mélczer Géza igye- 
keztek a miuiszternek megmagyarázni, hogy 

egyáltalán szó sem lehet itt Kassicsról és 

Kassics ügyeiről, de Fejérvár Géz báró meg- 

maradt álláspontja mellett. 

Horváth Gyula és Melczer Géza minde- 

zeket tudomásra hozták Benáth Bélának, a 

ki a mai ülés után tanácskozott megbizotta- 

ival és Bolgár Ferencz képviselővel a további 

teendők felől. . 

Miután ez ügyben Horváth Gyula a 

képviselőház háznagyi szobájában Perczel De- 

zső belügyminiszterrel is értekezett, abban 

állapodtak meg, hogy a további teendők fe- 

lől a ma esti óákban intézkednek, minthogy 

felmerült annak a szüksége, hogy az esetet 

a nemzeti pártnak, illetve a nemzeti párt 

elnökének tudomására hozzák. 

Ettől a megállapodástól tétetik függővé 

vajon provokáltaja-e Bernáth Béla másod- 

szor is Fejérváry Géza báró honvédelmi mi 

nisztert és cs. és kir. táborszernagy urat. 

Ev. ref. konvent. 
Budapest, ápril, 21. 

A magyarországi ev. ref. egyház egye- 

temes konventje ma d. e. kezdődött meg a 

Lónyai-utczai református gymnazium disz- 
termében, Kun Bertalan egyházi és Tisza 
Kálmán világi vezetése mellett. 

Az ülést Knn Bertalan nyitotta meg 

imával, a melyben a milleniumi ünnepiessé- 

gekre kiterjeszkedve, áldást, boldogságot kért 

az Istentől a királyra és a hazára Utána 

Tisza Kálmán mondott rövid üdvözlő be- 

szédet. 

A napirendre térve, tudomásul vették a 

tiszáninneni és a dunamelléki egyházkerüle- 

tekből felterjesztett uult évi számadásokat. 

Bemutatásra került az egyházak segé- 

lyezése ügyében érkezett miniszteri leirat, a 

mely szerint a 1000,000 forintnyi államse- 

gélyből 22,000 frt esik a református lelké- 

szek segélyezésére. 

Köszönettel vette tudomásul a konvekt, 

hogy Kovács Ferencz hódmezővásárhelyi la- 

kós 100 frtot hagyományozott a közalap ja- 

vára s hogy a gyámintézet czéljatra Hornyán- 
szky Viktór 500 frtot ajándékozott. 

Tisza Kálmán elnök, a lelkészek segélye- 
zésének ügyére nézve felemliti, kogy abban 

az esetben ha azonnal életbe léptetnék a 800 

frtos fizetési mininumot, erre a czélra 878,000 

korona államsegélyre lenne szükség 
Inditványozza az elnöklő Tisza Kálmán 

főgondnok, hogy a törvényhozás kéressék fel 

olyan értelmü törvény hozására, a melynél 

togva a kormány utasitattnék a 800 forint 

minimális fizetés eléréséhez kellő segélynek 

a költségvetssbe minél elébb leendő felvéte- 

lére. 
Kiss Albert inditványára elhatározták, 

hogy ezzel a fontos ügygyel a holnapi ülé- 
sen fog a könvent foglalkozni. 

Kisebb jélentőségü ügyek elintézése után 
az ülés véget ért. 

Papakoszta megszökött. 
Budapest, ápril. 21. 

A nemzetközi betörők atyamestere, ki- 
nek elfogásával a budapesti rendőrség az 
egész világ előtt eldicsekedett, Papakoszta 
hétfőn éjjel a pestvidéki törvényszék rabkór- 
házából megszökött. 

Este 10 óra tájban egy fogházőr jelent 
meg a főkapitányságnál s jelentette, hogy 
Papakoszta két rabtársával megszökött. Vele 
szökött Scheiber Dezső vizsgálati fogoly és 
Kázár Ambrus lopás miatt elitélt rab. Tóth 
rendőr fogalmazó, kinek a szökés jelentetett, 
rögtön megtette a legszélesebb körü intézke- 
déseket s egyuttal értesitette a főkapitányt 
a bünügyi osztály vezetőjét és detektiv-főnö- 
köket. Ezzel megindult a vizsgálat. 

A vármegyeház régi fogházába kikül- 
dött detektivek vajmi keveset tudtak meg a 
szökés körülményeiről és részletsiről. 

A szökés következőképen türténhetett. 
Az ablakból mint egy másfél méternyire a 
rabok sétaudvarát körülvevő fal, a melynek 
szélessége körülbelül 30 czmtr. A szökevé- 

nyeknek erre kellett ugraniok, vagy kapasz- 
kodniok, a mi elég nehéz dolog, mert a fal- 
ra még egy embermagasságu deszkafal van 
erősitve. 

Ennek a mentén juthattak el a saro- 
kig, a hol a vizcsatornába kapaszkodva, vagy 
az első emeleti külső - már nem fogház - 
folyosóra, vagy pedig fel a háztetőre mász- 
tak. Merész és veszedelmes utjokban, mint a 
nyomok mutatján, a falon sok törmelék hul- 
lott alá. Papakoszta annyira vigyázatos volt, 
hogy a kifeszitett rostélyrészt erős zsinegge- 
az ablakra erősitette, hogy az a kifeszités 
után alá ne zuhanhasson, mert odalent egy 
fabódé áll s ennek a tetején nagy zajt idé- 
zett volna elő. 

Egy másik föltevés szerint a szökevé- 
nyek a szomszédos házak tetőin át mene- 
kültek el Papakoszta Dimitri fekete szalon 
öltözetben, puha kerek fekete kalapban, sa- 
ját czipéjében és fehérnemüjében szökött 
meg. Scheiber szürke ruhában szökött. Ká- 
zár levetette a rabruháját és gatyában, ing- 
ben ment ki az illemhelyre. lde már vala- 
hogyan kivihette előre Papakosztának másik 
ruháját, egy zsemlyeszinü nadrágot s barna 
kabátot; a lábán rab bakancs volt. Azt, hogy 
Kázár a Papakoszta ruhájában szökhetett, 
onnan lehet tudni, mert Papakosztának két 
ruhája volt a kórházban s most mindkettő 
hiányzik. Ellenben ott maradt mind a két 
felöltője. 

A rendőrség rögtön hozzálátott a nyo- 
mozáshoz, telefonoztak az összes kapitánysá- 
gokhoz, telegrafálták a főbb városokba s a 
közeli csendőrállomásokra. 

Kiállitás. 
Az uj mücsarnok. 

. Az uj mücsarnokba már nehány napja 
hogy beérkeztek az összes bejelentett képek, 
szobrok, rajzok, s már egy két napja a kép- 
zőmüvészeti társaság juryjének a munkája fo- 
lyik. A képek elhelyezéséhez azonban csak a 
jövő héten foghatnak, a mikorra a belső di- 
szitési és dekoraláló munkákkal végeztek. Az 
uj mücsarnok, a mely jövőre állandó hajléka 
lesz a képzőmüvészeti kiállitásoknak, - egy 
nagy görög stilü oszlopcsarnokkal kezdődik, 
ahonnan tágas előcsarnokba jutunk, a hol a 
szükséges helyiségek vannak jobbra-balra : 
pénztár, ruhatár, toilette szoba stb. - Innen 
balra egy nagy terem nyilik, a társaság ülés- 
terme, jobbra pedig a titkári hivatal. A szem- 
ben levő nagy bejáró a képkiállitások ter- 
meibe visz. Felülről világitott nagy három 
terem nyilik itt egymásba, a hol a középen 
kényelmes pamlagok pihenőre birják a kö- 
zönséget. A termek majdnem elég koczka- 
alakuak s elég tágasak ahhoz, hogy minden 
képhez megtalálhassuk a kellő néző pontot. 
A festészeti kiállitás csarnokainak folytatása 
a köralaku, - magas szintén fölül világitott 
nagy szobrászati terem, a melyből az épité- 
szeti kiállitás helyiségébe jutunk. A szobor- 
kiállitás terme körül diszes dobogók vannak, 
a honnan a buffetbe lehet jutni. Ettől oldalt 
még egy pár mellékhelyiség van, köztük a 
konyha, éléskamara és végül ismét oszlopos 
előcsarnok, a melyből a hátsó lombozata a 
szabadba visz át. 

A kiállitás faluja. 

Már most meglehetne nyitani, annyira 
készen van a kiállitás falva. Már az utja is 
be van hintve szép sárga kavicsos homok- 
kal, a házakban a kis kertek kezdenek zöl- 
delni, kihajtani, s az egésznek talán csak 
egyetlen látképe van, hogy nagyon is tiszta, 
ragyogó, szép takaros. Aházak, ezek a szebb- 
nél szebb, hajszálig hiven lemásolt házak, a 
melyeknek minden része más és más milyen: 
az épitése a berendezése, teteje, kapuja, ke- 
ritése, kutja, kéménye, belől is majdnem tel- 
jesen be vannak rendezve. A takaros szobák 
beszédes magyarázói a magyarországi nép- 
életnek. S nem hiányzik belőlük semmi, a 
mit a jobb módu paraszt házában megtalá- 
lunk. A szobákban meg van minden butor, a 
falokon képek czifrára festett kőedények, 
még a kakukos óra is ketyeg a falon. Az 
ágy mindenütt meg van vetve, s valóságos 
tanulmáuy az etnografia iránt érdeklődőknek 
az ágyvetés módja a különböző vidékeken. Az 
egyik vidéken magasra vetik az ágyat, szinte 
a menyezetig, a másikon egész lapos; az 
egyik nyitott, s a vánkosok álló helyzetben 
vannak elrakva, más vidéken, tarka szines 
takaróval teritik le az ágyat. A konyhák 
pajták, csürök, istállók, ólak is bevannak ren- 
dezve, eke, lőcs, kasza, kapa, gereblye a maga 
helyén áll, a csürben pedig zsákszámra az 
élés: buza, rozs, zab. 

Még csak egy dolog hiányzik a falu- 
ból: a lakók, azok a hüen fotografia után 
csinált bábalakok a melyek felöltöztetve fog- 
ják a szobákat, az istállót, nyomtatót, udvart, 
kertet benépesiteni. De az eleven lakók már 
itt vannak. Minden háznak a gondozója az 
illető vidékről való, derék, szálas legény vagy 
házaspár, a kiket a vármegye szemeltki erre 
a tisztre, s a kik a kiállitás végéig ott ma- 
radnak. A ki majd végig megy a falun és 
szóba ereszkedik ezekkel az értelmes, a ma- 
guk dolgában járatos emberekbel, az másfél 

év alatt meghallhatja Magyarországon diva- 
tos összes nyelveket és tájszólásokat. Mind 
kiszemelt érdekes alakok, némelyik, a felesé- 

gével, fiával, leányával jött fel a nagy ünnep- 

ségre. Érdekes alak ugyanis a hunyadmegyei 

oláh ház gondozója, derék vállas legény : Hu- 
nyadi Jánosnak hivják, s bebizonyitottan le- 

származottja a nagy Hunyadyak egyik ágá- 

nak. A faluban való bábalakok a napokban 

érkeznek meg Bártfáról, s ha ezeket is el- 
helyezték, a falu már teljesen készen lesz. 

Az ifjusági monstre énekkar a megnyitáson. 

A kiállitás megnyitó ünnepén az ifju- 

ság monstre énekkar amely egy alkalmi 

himmust énekelt volna nem álló terület 

ugyanis olyan nagy mértékhen igénybe lesz 

véve, hogy lehessen a nagy korzóra még egy 

alkalmas tribünt körülbül 1200 énekes szá- 

mára elhelyezni. A szabadban az énekkarnak 

egyébként se lehetne meg az az óriás magá- 

val ragadó hatása, az ünnepek csarnokának 

rendezett próbában elirtak. S különösen ha 

szeles idő lenne egészen elveszne a hatás. - 

Ezekből okokból le kellett mondani az ének- 

kar közremüködéséről s a fiatal énekesek 

most már csak is a junius 1-és 10-én rende- 
zendő monstre hangversenyre készülnek. 

Udvarhely megye. 
Kevés vármegye van az erdélyi részek- 

ben olyan, mint Udvarhely-megye, a hol köz- 
igazgatás menete ellen olyan kevés panasz 

merülne fel. kedvező körülmény nagy dicsé- 
ret e közigazgatás vezetöires csak gratulálni 

tudunk Ugron János alispánnak, hogy tiszti- 
karát ily kitünően tudja vezetni: 

Tegnap vettük alispáni jelentését, mely 

51 nyomtatott lapból áll s világos képét 

nyujtja Udvarhelzmegye egy félévi életének. 

Az érdekes és tanulságos jelentésoől 
közöljük a következő közérdekü adatokat. 

A mult évi julius hó 1-től deczember 

hó 31-ig az alispáni iktatóra beérkezett 15017 

ügydarab. Ebből elintéztetett 14075, ez év vé- 

gén elintézetlen maradt 04. 
Külföldre szoló utlevél egy évre érvé- 

nyes 268, 15 napra szóló 10. összesen 278. 

Házaló könyv kiadatott 61. Raromutlevél 

kiadatott: 5 krajczáros 40600 drb 2030 frt 
értékben. 8 krajczáros 5800 drb 84 frt ér- 

tékben. Öszesen: 43400 drb 2114 forint ér- 
tékben. 

Az országgyülési képviselő választó jo- 

gosultak összeirása is megtörtént, az összei- 

rás elleni fejszólalások elintézést nyertek s a 

választójogosultak végérvényes 1896-iki név- 

jegyzéke a központi választmány által a 

következőleg állitattott össze: Felvétetett: A 

székely-udvarhelyi választó kerületben 2911. 

A székely-kereszturi választó kerületben 2074 

A homorod-oklándi válastó kerületben 1834. 
Összesen: 6819. 

Levágatott 598 szarvasmarha, 459 borju, 
508 sertés, 2008 drb juh és bárány. 

A városi pénztárba az 1895 évi julius 
1-től deczember hó 31-ig befolyt: 

A) Közpénztár 

A közpénztárba 44190 frt 33 kr. A kö- 
vezet alapba 2373 frt 82 kr. A szegény alapba 
2914 frt. 35 Az épitkezési alapba 87 frt - 
kr. Tűzoltói dijba 1107 frt 63 kr. Ipar dijak- 
ból 499 frt 39 kr. Összesen: 51178 forint 52 
krajczár. 

Szekeiy-Udvarhely város közigazgatása. 

Székely-Udvarhelyr.t. város tanácsához 
az 1895. évi julius 1-től deczember 31-ig ik- 
tatóra érkezett 6483 közigazgatási, 407 ár- 
vaszéki, 271 ipari kihágási, 747 községi biró- 
sági és 2946 pénztári és adoügyi, összesen 
9853 ügy-darab. 

Községi közigazgatás. 
A községi közigazgatásról az adott viszonyok 
és a községi előljárósági tagok jóakaratát 
tekintve, a tárgyalt félévre vonatkozólag is 
csak elismeréssel szólhatok. A jóakarat azon- 
ban nem pótolhatja a kellő képzettség és a 
munka erő hiányát. A községi közigazgatás- 
nak mindig nagy hátránya volt a községi 
előljárók, s különösön a községi birák gya- 
kori változása. A muléban ezen hátrányos 
körülményt némileg ellensulyozta a községi 
és körjegyzöknek a községi előljáróságok 
minden tevékenységben való közvetetlen 
részvéte; mióta azonban az 1894. évi XII, 
és az 1894. évi XXXI, XXXIII. törvényezik 
kek életbe léptek, az előljárók gyakori válto- 
zása a községi közigazgatásra végzetes befo- 
lyással lehet, mert mig az 1894, évi XII, 
t-cz. a községi előljáróságot rendőri birásko- 
dási joggal, tehát magasabb ismeretkört 
igénylő teendőkkel ruházta fel, más részt az 
1891. évi XXX és XXXIII, t-.czikkek alap- 
ján a község és körjegyzőkre nehezült ujabb 
és sulyos teendők a jegyzöket a községi ad- 
ministratióban való személyes részvéttől tel- 
jesen elvonják. E bajokon segiteni csakis 
a községi közigazgatás sürgős és gyökeres 
átalakitásával lehet. 

A községi vagyon kezelése körül évről- 
évre örvendetes mérvben 
észlelhető. 

emelkedő javulás 
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ELLENZEK (360) ÁDprilis 22. 
Ez irányba teljes sikert azonban csak 

akkor fogunk elérhetui, ha vagy a központi 
számvevőség személyzetét szaparitjuk, vagy 
pedig - mi még helyesebb és czélszerübb 
lenne, - járási számvevőségeket szervezünk. 

Községek féjlődésének és a községi ad- 
ministratio rendes menetének a szervezet 
hiányok mellett legfőbbje csaknem legyőzhet- 
ten akadálya a községok vagyontalansága. 
Minden ujabb törvény alkotás; ujabb és sulyo 
sabb terheket ró a községre, s a terhek 

emelkedésével, emelkedik a községi pótadó is 

Közegészségügy. 

A közegészségi állapot, ugy az I. félév- 
hez, mint a megelőző év megfelelő idősza- 
kához viszonyitva nagyobb eltérést nem mn- 
tatott és általában véve kielégitő volt. A ma- 
gán orvosi gyakorlatban a megelőző időszak- 
ban, nevezetesen az emésztőszervek hurutos 
bántalmai fordultak elő gyakrabban, mig a 
hüvösebb és téli hónapok alatt, a légzési és 
vérkeringési szerveknek hurutos és lobos 
megbetegedéséi hólyaghurut, veselob, orbácz 
és izületcsuz merültek fel gyakrabban, etöbb- 

nyire enyhe lofolyással és kedvező kimene- 
tellel. , 

Közmivelödési ügy. 

A mult tanévben vármegyénk községe- 
iben összeiratott 19598 tanköteles. Ezek kö- 

zül mindennapi tanköteles fiu volt 7106, 
mindennapi tanköteles leány 7163. Ismétlő 
tanköteles fiu 4622, leány 2702. 

Közgazdasági állapot. 

A mult év mezőgazdasági eredménye, a 
termények minöségét és mennyiségét véve te- 
kintetbe, kielégitőnek mondható; különösen 
a buza és rozs adott jótermést: a széna és 
sarju termés kielégitő volt; a tengeri jól 
fejlődött, de nagy százalék maradt éretlenül 
a zab pedig gyengén fizetett. 

Annál kedvezőtlenebb volt a gazdákra 
nézve. a mezőgazdasági termények árának 
alakulása, és ha tekintetbe vegszük, hogy az 
árak ily kedvezőtlen alakulásával szemben a 
cseléd- és muukabér évről-évre emelkedik, s 
a cselédek és munkások mind megbizhatat- 
lanabbakká válnak, gazdáink helyzetét való- 
ban válságosnak kell mondanunk. 

Általában a lefolyt évben a csaknem az 
egész continens mezőgazdasági életre nehe- 
zendő válság, ugy általában hazánk közgaz- 
dasági viszonyaiban, mint szükebb körünk- 
ben is igen sulyosanvolt érezhető,s s őszintén 
be kell vallanunk, hogy ezen közgazdasági 
válság minket fokozottabb mérvben ezért sujt 
mert kevesek kivételével, nem törekszünk 
erőink megfeszitésével, saját magunkon segi- 
teni, mint mástól várva csüggedt közöny- 
nyel és csendes apathiával nézzük közgazda- 
ságunk folytonos hanyatlását. 

Levél. 
Segesvár, 1896. ápr. 20-án. 

A segesvári református egyház e hó 
18-án egy minden tekintetben sikerült tár- 
sas estélyt rendezett s ismét alkalmat nyuj- 
tott arra, hogy a társadalmi élet feleleve- 
nedjék. A kik jelen voltak s pedig népes és 

előkelő közönség volt együtt - szereztek 
maguknak egy élvezetes estét olcsó pénzen, 
az egyházat pedig hozzá juttatták egy olyan 
szép alaphoz, melyet az életrevalóság rövid 
idő alatt kiegészithet akkora összegre, hogy 
abból kicsiny, de diszes temploma számára 
egy orgonát vehessen. Az estély müsorát a 
jónevü székely iró, Udvarhelymegye nyugal- 
mazott főjegyzője Kénossy Béla nyitotta meg 
.Bem apó' czimü költeményének elszavalá- 
sával. A mély érzéssel, ritka közvetlenséggel 
s hazafias tüzzel előadott költemény akkora 
hatást tett, hogy a felriadó tapsok csak ak- 
kor szüntek meg, midőn Kénossy ur ismét 

megjelent az állványon, hogy „Dobogón" 
czimü kedves kis lyrai költeményét elsza- 
valja. A második pont zenedarab volt, két 
hegedün és egy czimbalmon Kedves Isván p. 

kolczi Gyula vasuti hivatalnok urak által 
teljes szabatossággal előadva. A közönség e 
ssámot is megismételtette s feltététlen elis- 
merésének sürü tapsokban adott kifejezést. 
Ezután Hoffman Erzsi k. a. állami tanitónő 
müvészetében volt alkalmunk gyönyörködni. 
Sebők Zsigmondnak ,A vizávi czimü mo- 
nologját adta elő, nála már megszokott mü- 
vészi gyakorlattal s legkisebb részletekre is 
kiterjedő gondossággal. A kisasszony csak 
nem régen tétetett át a kőhalmi iskolából az 
itteni állami iskolához s benne társadalmi 
életünk, ugy látjuk egy tevékeny és mun. 
kás tagot nyert. 

Végül az e czélra összealakitott ve- 
gyes kar, Müller Imre áll. tanitó vezetése 

rendkivüli nagy hatással. Ez a vegyes kar, 
alig egy heti tanulás után mutatta fel e 
szép eredményt, a mi ismét ujabb tanubi- 
zonysága annak, hogy nem vagyunk mi sze- 
gények intelligenczia dolgában csak éppen 
meg kellene egy kissé emberelni magunkat 
s nem széthuzva kasztokra oszolni, hanem 
összetartva egy kissé önzetlenül dolgozni. 

Ezután tánczmulatság következett, mely 
derült hangulatban a reggeli órákig tartott. 
A jelen voltak névsorát nem sikerülvén ösz- 
szeirni, e helyett idejegyzem azokat, kik fe- 
lülfizetéseikkel a csaknem 100 forint tiszta 
jövedelmet lehetővő tették: Mózsa Imre 3 
frt, Kispál Gábor 1 trt, Eisenlohr Ulrich 2 
frt, Reznek Károly 1 frt, br. Kemény Béla 
1 frt, Dely Elemér 40 kr, Kenosy Béla 40 
kr, Kénosy István 40 kr, László Gergely 4 
frt 40 kr, Reul Ottó 40 kr, dr. Vikol L frt, 
Kornhoft Arnold 1 frt 40 kr, Sándor László 
2 frt, Simon Norbert 40 kr, gr. Haller Lousie 
2 írt 60 kr, Elekes Károlyné 10 frt 80 kr, 
Kovács Lajosné 40 kr, Czitó mérnök 40 kr, 
Gyárfás Málvina 5 frt, Somogyi István 1 frt, 
Bodányi Ödön 1 frt 40 kr, Bretter Sámuel 
2 frt 40, Márkus András 2 frt 40 kr, Veres 
Károly 2 frt, Krausz csendőrhadnagy 40 kr, 
Keszler Dániel 40 kr, Kovács János százados 
40 kr, Kedves István 1 frt 20 kr, Bartha 
János 2 frt 20 kr, Kató Gyula 1 frt 40 kr, 
Vallbaum Frigyes 8 kr, Kinczel állatorvos 
80 kr, Baumgárten Károly 1 frt 40 kr, Bo- 
sin Endre 1 frt, Roth Herman 1 frt, Pollák 
Dávid t frt, Nyitó Ferencz 40 kr, Szunnyog 
J. 40 kr, Tolnay Elemér 40 kr, N. N. 4ő 
kr, Maurer Albert 40 kr, N. N. 60 kr, To- 
manek Lajos 40 kr, Elekes Mihályné 2 frt, 
N. N. 40 kr, Fekete vállalkozó 3 frt 20. Ösz- 
szesen 67 frt 40 krajczár. 

..s... 

A Krámeristák keservei. 
A föltámadás szent ünnepét a kőhalmi 
zöldek" is felhasználták egy kis melancho- 
likus fölfortyahásra. 

Becses lapjok a ,Kronstüdter Zeitung" 
egyik ünnepi számában kisérlették meg élet- 
jelt adni magokról, tele sirva 3 bő hasábot 
fájós szivök keserveivel. . 

Panaszuk nem uj, fujják azt a régi füz- 
fasipot, melyet valamelyik meghibbant agyu 
nagyatyjok adott kezökbe s melylyel eddig is 
sokszor kisérlették meg elüzni unalmas per- 
czeik csöndes egyhanguságát. 

Bántja őket, hogy a Kőhalmi magya- 
rok még élni bátorkodnak, hogy az ők ked- 
vökért még nem szászasodtak el, de bántja fő- 
kép az, hogy miért van több eszük a ,fekete 
sógoroknaks mint nekik. 

Pedig a dolog egyszerü és könnyen ért- 
hető: a „fekete" között van az intelligentia 
és az Ertelmiség." 
De czikkökben van egy, ami fölöttébb 

ü. igazgató, Müller Imre áll. tanitó és Mis- 

alatt, magyar népdal egyveleget adott elő 

érdekes. Most ők panaszolják el azt, a miért 
épen e lap hasábjain szót emeltem volt s a 
mit vezérük Krámer ur akkor bölcsen leta- 
gadott. A kinek emlékező tehetsége van s 
jobban tudja hasznát venni, mint a tisztelt 
szóld" urak, emlékezni fog rá, hogy ugyan- 
azokat irtam egy pár hó előtt épen ezen a 
helyen, a mit most ők a ,Kronstüdter Zei- 
tung'-ban. 

Akkor vezérük azt válaszolta rsá: nem 
igaz, a ki irja gyáva, mert nem irja alá ne- 
vét. Most elmondják aztán ők maguk. Ugy 
látszik már önmagukkal is meghasonlottak. 
De lássuk csak a czikk főbb pontjait: 

Azon kezdi, hogy van Kőhalomban egy 
életre való fiatal párt, mely arra alakult, 
hogy szolgálja a szász nép ,magasabb" ér- 
dekeit s fölnyissa a szemét azoknak, kik itt 

igen rózsaszinben látják a világot. 
Tehát a párt meg van. 
De valjon kikből áll ez az életre való, 

a szászok „magasabb érdekei: megvédésére 
t alakult ,párb?? 

1-2 tanitó, néhány iparos, iparos se- 
géd, talán iparos tanonczból nagyobbára olyan- 
ból, kiknek magas képességük az irástudás 
mesterségénél maradott el. Van egy látható 
fejök, Krámer ur, és egy láthatatlan véd- 
szentjük, F. ur a magas befolyásáról ismert 
protektor - ki az összes magyar hivatalno- 
kokat - kettő kivételével áthelyezteti a Sa- 
harába, ki csak néha-néha láttatja s mutatja 
be magát ezen minőségében. 

Tessék tisztelt párt, mutassanak be még 
csak két diszpéldányt magok közül, nevezze- 
nek meg csak két intelligens embert még 
Kőhalomból, a ki önökkel tart. Alig hiszem, 
hogy tudnának, hacsak rá nem fogják, hogy 
dikicscsel szabják ma az intelligentiát. 

S miért is keseredtek el csak oly ször- 
nyü módra ? 

Mert találtak Kőhalomban egy szász 
urat, ki elég vakmerő arra, hogy magyarul 
irassa fel nevét czim táblájára, - találtak 
egy igen előkelő szász családot mely bátor- 
kodik egyetlen gyermekét magyarul is meg- 
tanitani s midőn annak az egyetlen gyermek- 
nek legjobb barátja meghalt, a szülők bátor- 
kodtak magyar feliratu koszorut küldeni a 
kis halott ravatalára. 

Aztán van egy szász ur, ki eljött egy 
tisztán nagyon jótékony czélra rendezett mul- 
latságra s beállott ott pénztárnoknak. 

S vannak oly előzékeny müvelt szász 
urak is, kik magyar hivatalnokokkal barát- 
koznak, s ha a véletlen vendéglőkbe össze 
hozza velük, elbeszélgetnek azon a nyelven, a 
melyet mindenikök ért: magyarul. 

Hát lehet ezen megbotránkozni? Mü- 
velt embernek bizonyára nem! 

Azután elpanaszolja a czikkiró, hogy 
csárdást tánczolnnk, hogy részt vesznek a 

hány közbecsülésben álló intelligens ember 

ártalmára vannak. Ezek az urak jó szászok, 
jó hazafiak és mindenek fölött jellemes em- 
berek. 

Hát tudja e, hogy ki cselekszik ugy, 
hogy a jelemmel nem fér össze? 

Az, a ki mást rágalmaz, a ki olyasmit 
állit, a mi nem igaz! 

Es most olvassa el saját czikkét ! 
Nem átalja megtámadni saját nemzeti- 

ségét, azt, a melynek apostola akar lenni; 
megtámad egy közbecsülésben áló szász pa 
pot, mert véletlenül elnöke volt a mult évi 
iskola vizsgáló bizottságának; s nem találta 
magas kitüntetésre méltónak Krámer urnak 
a tanügyterén elért sikereit; nem átalja az 
egész előljáróságra, - meiyet a magyarok, 
szászok és oláhok együttes bizalma helyezett 
állásába - nyiltan ráfogni, hogy ittatás és 
vesztegetéssel szerezték állásukat. A mint tu- 
dom az önérzétében megsértett előljáróság 
megtette a lépéseket arra, hogy megtoroltas- 
sék ez a durva rágalom. 

Évtizedek multak el, voltak Kőhalom- 
ban szászok, magyarok románok eddig is él- 
tek együtt, békésen, egyetértésben, nem ku- 

dos nevelésben részesitette. Miután vagyoni 
szerencsétlen vállalatokban nagyrészt elves 
tette, Törökországba ment, hol mint vasuti 
vállalkozó és financzier óriási vagyonra tel 
szert, melynek jövedelmét - miután időköt 
ben mindkét gyermekét elvesztette - maji 
nem kizárólag jótékony czélokra forditoi 
Köztudomásu, hogy minő óriási áldozatokal 
hozott, hogy oroszországi hitsorsosai helyz 
tén segitsen; ő alapitotta a Jewish Coloniil 
Association-t, mely a kiutasitott orosz zsidól 
telepitését tüzte iki feladatul, mely czélbó 
Argentiniában nagy földterületeket vett és 
kitelepitettek földdel, házzal és egyébb szük. 
ségessel ellátta. 

Hazákfia dr. Sonnsenfeld Zsigmonl 
tanár, ki évek óta müködik oldalán a bán 
megbizásából jelenleg is Argentinában időzil 
hogy ott a telepesek jólétén müködjék, Ha 
zánk is sokat köszönhet neki, mert eltekint 
ve azon évi 120,000 frtnyi segélyösszegtől 
melyet intteni megbizottja Bischitz Dávidni 
urasszony által 14 év óta osztogatott a sze 
gényeknek tekintet nélkül azok vallást, 
kulturális és egyéb jótékony czélokra pénztá- 

tatva, nem nézve, hogy melyik magyar, me- 
Íyik szász s mégsem pusztult el sem az egyik 
sem a másik nátió. 

Es egyszer csak előáll Krámer ur az 
apostol s apostoli munkájának eredménye az 
hogy azóta nincs béke, nincs nyugalom. Nem 
érte be azzal, hogy fölzavarta a nemzetiségi 
kérdések szennyes hullámait, de egymásra zu- 
ditotta az egy nemzetiséghez tartózókat is s 
a magasabb érdekek megvédésére alakult 
pártja eddigi üdvös munkájának eredménye 
az, hogy meghurczolta bepiszkolni akarta ne- 

becsületes nevét, fölzavarta nem egy család 

1 zánk valamelyik pontját nagyobb csapás ér 

ra mindig nyitva állott és valahányszor ha 

te - a minők voltak a szegedi árviz, 
tokaji, nagykárolyi tüzvész stb. - elengeti 
volt, hogy megbizottja őt erről értesits 
és felszólitás nélkül küldött nagy öszsze 
geket, melyek 14 év alatt milliókra rugtak 

Mindez a sok birtókvásárlás - mint 
tudositónk irja - legutóbb nagyon hasznos 
lett volna, hogy ellássa itt az ő előkelő fran. 
czia és angolországi barátait, a kiket meg- 
szokott hivni nagy vadászatokra. - Ma. 
gyarországi barátainak meg is igérte, hogya 
franczia és angol fönemesekből rendkivül sokat 
fog elhivni a millennium megtekintésére, s ha békés nyugalmát ugy, hogy vannak családok, 

melynek tagjai egymással hasonlottak meg. 
Tények ezek czikkiró ur, tessék, hazud- ! 

tolja meg! ; 
Elpanaszolják azt is, hogy a homoródi 

szászok a sz.-udvathelyi áll. főreál iskolába 

Ez is a rendje, a ki itt akarjais érvé- 
nyesiteni tudását, szerezze itt meg az okle- 
velet hozzá! 

Lám, Krámer ur nem tud magyarul, 
nem akar elmagyarosodni, fölfalna mindent, 
a mi magyar, de azért jó magyarsággal irott 
kérést küld a központi tanárképző bizottság- 
hoz Kolozsvárra. 

Es fez a bizottság bizonyitványt fog 
adni arról, hogy Krámer ur tud magyarul. 

De nagyon jól tenné, ha egyebet is 
adna, hozzá: leczkét a hazafias- 
ságból.' 

És ennek a leczkének ideje volna már 
ideje oly alakban, malyből az egész párt 
kapja ki a maga portióját. 

magyar hivatalnokok bucsu bankettjein, hol 
együtt szidják őket a magyarokkal, - hogy 
a szolgabiró betiltotta egy tisztán egyházi 
gyülés megtartását, bogy egy tekintélyes ál- 
lásu magyar hivatalnok egy szász kereskedő 
német nyelvü számolatját visszaküldi, egy 
magyar csendőr kardot huz egy derék iparos 
ifjura, mert ez tiltakozik az ellen, hogy a czi- 
gányok eljátszák a ,mégis hunczut a német, 
kezdetü nótát. 

Es ezek daczára mégis mozog a föld! 
Fölöslegesnek tartom ezekre ezuttal is- 

mét reflektálni, hisz a mint előbb is emli- 
tém - majd nem ezeket irtam én meg rö- 
viddel ez előtt, de a tisztelt pártelnök ur 
méltóztatott akkor letagadni. 

Hát mondja meg czikk iró ur, hol látja 
itt azt a szörnyü veszélyt, mely pusztulással 
fenyegeti a szász nemzetiséget s eddig is el- 
pusztitotta volna, ha önök párttá nem ala- 
kulnak s meg nem mentik? . 

Higyje meg, ezek az urak sokkal jobban 
szolgálják, sokkal jobban megvédik a szász 
nép magasabb érdekeit, mint önök, kik csak 

Várjuk, hogy mi következik, de ajánl. 
juk a t. pártnak, hogy kiméljék drága egész 
ségöket, mert az erős fölindulás ártalmas az 
egészségnek és szépségnek, aztán nehogy 
ugy járjanak, mint a Petőfi Juhásza" s 
veszett haragjokban nagyot üssenek a saját 
fejökre. 

X. 

Hirsch Mór báró meghalt. 
Báró Hirsch Mór, a nagy emberbarát ó- 

gyallai birtokán, előneve után elnevezett, Geren- 
thi kastélyában meghalt. A báró, ki Bécsből, 
illetőleg Párisból birtokára érkezett, még teg- 
nap jól érezte magát és este táviratilag ren- 
delte magához budapesti épitészét, Fellner 
Sándort, hogy vele a nagyszerü kastély be- 
rendezését megbeszélje! a mint egy reggeli 
távirat most jelenti, tegnapelőtt éjjei hirte- 
len - valószinüleg szivszélhüdés következté- 
ben - elhalálozott. 

Az elhunyt 1831-ben Münchenben szü- 
letett; atyja ott udvari bankár volt és gon- 

izben meglátogatták Hirsch bárot Magyaror 

szágon, - voltak Faure a franczia köztársa 

tanittatják fiaikat. Hát aztán? 

tudjuk, hogy e barátok közöt akik már több 

ság elnök, Walesi herczeg. Chartres herczeg 
stb. - akkor leginkább méltányolhatjuk at 
az általános résztvétet és fájdalmat, melyet 
Hirch báró elhunyta kétségkivül országszert 
elő fog idézni. 

Hirch báró vagyonát valószinüleg r0. 
konai fogják örökölni, minthogy közvetlen 
őrökösei nem maradtak. A közönség azonban 
méltán gondolhat a legnagyobb aggodalom. 
mal arra a sok, az elhunyt által megkezdett 
nagyszerü jótékonysági intézményekre, me 
lyek most egyszerre elveszitették alapitójukat 
föntartójukat. 
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- Emlékezzünk régiekről. 1044 ápr.22 
Gellért, husrét ünnepén, a vérengzővé vált 
Abának koronázását megtagadja. Erre Aba 
más püspökkel téteti ezt meg, mire Gellért 
latin prédikáczióban közeli bukást jósol neki 

1291 III. Endre a trónkövetelő Albert osz- 

trák herczegnek háborut üzen. 1418 a Zsig 
mond király vezetése alatt álló Konstanczi 

zsinat véget ért. 1600 Báthory Zsigmondot 
Mihály vajda Szucsavánál megveri. - 1849 
Hentzi Pest és a lánczhid lövetését hirdetik. 

1861 Fiume meghiusitja a horvát tartomá 

nyi gyülésekre küldendő követek választását. 

- Szinház. A nemzeti szinházban teg- 
nap este érdekes hangversenyt rendezett 

Arányi Dezső a budapesti m. kir. opera 

müvésze és ArányinélLange Emilia br. opera 
énekesnő. A hangverseny két szakaszban 

nyolcz ének számból állott. A két szakasz 

között a ,Női könnyek" czimü 1 folvonásos 
vigjátékot adták elő, melyben E. Kovács 

Gyula. Szolinszky O, P. Szép Olga 
a 

AZ „ELLENZÉK4 TÁRCZÁIJA. 
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Az asszony birodalma. 
RECGÉI 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék- számára forditotta: Amica. 
ELSŐ KÖTET. 

XIV. 

(Folytatás.) (57) 

-Bár tudná, hogy milyen boldoggá 
tett minket! - mondá Edna, reszketve és 
izgatottan. 

Letti, rendes szokása szerint midőn uj 
és izgató körülmények között volt, sirni 
kezdett. 

Tényleg. egy-egy pár örömkönnyet mind- 
nyájan hullattak, és azután leültek, - Edna 
Vilmos mellé, a másik oldalánál ülő Lettinek 
a kezét fogva - és ezt a hirtelen jött üd- 
vösséget - ezt a váratlan változást mind- 
nyájuknak a dolgaiban kezdték megvalósult- 
nak tekinteni. 

- Tudja Gyula? - kérdé Edna ag- 
gályosan. 

- Nem tudja - ő elment és már 
nem volt otthon, midőn a levelet kaptam; 
tudod édesem, hogy ő szinte minden este 
elmegy hazulról. 

De vidámabb és barátságosabb lesz az 
otthonom az ő számára, midőn te ott leszel 

éés Letti. 

Edna rögtön észrevette, hogy Vilmos 
zt egészen őszinte jóhiszemüséggei mondta, 

a mi azt bizonyitotta, hogy semmit sem tu- 
dott arról, a mi az Edna lelkét aggodalom- 
mal töltötte el és ő kételkedni kezdett a sa- 
ját éleslátásában 

Ha Vilmos teljesen nyugodt a testvé- 
rére vonatkozólag, miért zavarja saját magát 
és őtet azzal, hogy a Gyulát és Lettit illető 
aggodalmáról beszéljen ? 

Jelenleg hallgatott arról és midőn Letti 

gyesével egyedül hagyta, a szeretők rendes 
szokása szerint saját magukat kivéve, min- 
denről megfeledkezettt. ; 

Bocsássunk meg nekik, ha ugyan ez bo- 
csánatot igényel. 

Az élet oly rövid, oly változó, annyira 
tele van a bánat és veszteség véghetetlen 
esélyeivel, hogy ugyan ki sajnálua tőlük egy 
kis szerelmet, egy kis boldogságot? 

- Es te nem félsz az életet velem meg- 
kezdeni - egy szegény ember feleségének 
lenni? - mert tudod édes, mi szegények 
leszünk. 

Én nem tudlak jobban öltöztetni, mint 
a hogy most vagy - mondá, gyöngéden 
érintve a lány szürke gyapju ruháját; és a 
Letti által kivánt kocsit - ki tudja hány 
év mulva adhatom - vagy talán soha. 

Oh, szerelmem, ártalmadra vagyok ? 
És az által, hogy most rögtön kivánlak 

feleségül venni, midőn éppen csak ennyim 
van, a miből megélhetünk, vétséget követek 
el ellened? 

- Vétséget! - kiáltá Edna és egy 
pillanatra a keblére borult, aztán vissza hu- 
zódott, ragyogó arczczal nézve reá - ra- 
gyogó arczczal, - de félig neheztelő sze. 
mekkel. 

- Vétséget én ellenem! - ismétlé - 
midőn ez által a legnemesebb szeretetet ta- 

nusitod irántam, és a legnagyobb megtiszte- 

kegyes volt a szobából távozni és őtet a je- 

adhat. Te az életed kezdetén veszel magad- 
hoz élettársul, hogy azt együtt folytassuk. 
Ez helyes. Vilmos ne félj. Én segiiségedre 
leszek - érzem, hogy megtudom tenni, mert 
nem vagyok gyáva, és téged birlak. Oh, ha 
a férfiak jobban hasonlitanának hozzád, ha 
a te bátorságoddal és hiteddel birnának, ak- 
kor nem volna annyi megtört szivü nő a 
világon. 

Es én azt gondolom, hogy ha sok ilyen 
muő, a milyen az én Ednám, akkor nem volna 
annyi rosz, elzülött tönkre ment férfi a vi- 
lágon. 

Igy beszéltek ők ketten - kétségtelen, 
hogy esztelenül és egymást dicsérve - a 
mi a szeretők szokása. És még is volt igaz- 
ság benne; olyan igazság, mely napról-napra 
wmélyebben vésődött az Edna szivébe, midőn 
Lettivel minden szabad orájukat felhasználva 
a szerény kelengye készitésével voltak elfog- 
lalva. Nem volt ott semmi felesleges, - sem 
a külső látszatra számitva, hogy az által a 
benső ürességet eltakarják; Edna tudta, 
hogy bent a lelke mélyében, nincsen olyan 
érzés, a mit el kellene rejteni, nincsen olyan 
gondolat, a mit az Isten és a férje ne lát- 
hatna. 

Volt azonban egy csekély dolog a mi 
bántotta. Gyula nem látogatta meg, sőt el- 
ment egy müűvészi körutra, hogy „ne legyen 
az utban? - a hogy ő mondá, de nehány 
nap mulva irt egy kedves gratuláló levelet, 
és kérte Ednát, hogy keressen az ő számára 
lakást, de gondja legyen rá, hogy minél kö- 
zelebb legyen az ő házukhoz, mert az a szán- 
déka, hogy a társaságável nagyon gyakran 
fogja őket terhelni. 
ÉÉ: jegyajándékul Lettinek egy nagyon 

jól sikerült arczképét küldte, melyet ő azon 
tanulmányokból készitett, miket azon arczról 
tett, melyet a ,szive annyira ismert." 

E megjegyzésre Letti elpirult egy kissé ! 
lésben részesitesz, a mit a férfi egy nőnek 1 és duzzogott egy kissé, azt mondva, hogy ezt 

meg is tették azt. 

mondani ,szemtelenség" volt, de saját szép 
arczképét nézni és mindenkitől hallani, hogy 
az mily pompásan van eltalálva, mert éppen 
olyan mint ő - nagyon jól esett a hiusá- 
gának. 
Igy röpült az idő, hosszu volt az és még 
is oly rövid, előbb héetekre apadt, aztán na- 
pokra, mig végre elkövetkezett az az utolsó 
nap, midőn a két fiatal tanitóné, - nehány 
őszinte könnyek kiséretében örökre megvál- 
tak a kis tanitványaiktól. : . 

Ezután csak egy vasárnapjuk volt még 
a Stedmanoknak, hogy a régi módorban men- 
jenek hozzájuk teázni, a hogy szinte egy évig 
tették és a mi mindnyájunknak örömöt és 
élvezetet adott. 

Az ,udvarlás napjai" bevégződnek, mi- 
ről némelyek azt mondják, hogy a legboldo- 
gabb napok, mások pedig, hogy életüknek a 
legszerencsétlenebb napjai voltak. 
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Az igazságot valószinüleg a két tény 
között kell keresni, a boldogság vagy a sze- 
rencsétlenség a szerint van, a hogy a szere- 
tők azt magoknak alkotják. 

Az élet nem egészen öröm, sem az Is- 
ten, sem az ember nem tudja azzá tenni, de 
egészen szeretetté lehet azt tenni. 
Éeos a szeretet e véghetetlen és örökké- 

tartó áldás volt az a kincs, a mit az ég Ed- 
nának és Vilmosnak adott és nekik volt sze- 
mük, hogy azt lássák, erejük, hogy azt meg- 
fogják, és hitük, hogy azon csüngjenek. 

Volt okuk örülni és hálát érezni és ők 

XV. 

Doktor Stedman egyedül jött, hogy az 
utolsó vasárnapot a jegyesével és annak a 
testvérével töltse, Gyula hazaérkezett, és meg- 
igérte, hogy ő is elmegy; de későbben meg- 
változtatta a szándékát. 

- Ő oly folytonosan változtatja a szán- 
dékát és a terveit, hogy alig tudom, hogy 
mit gondoljak felőle. Bár neki is lenne sa- 
ját jó kis felesége, - mondá az idősebbik 
testvér sohajtva. De egy nővér is jobb lesz 
semminél; Ednám, neked nagyon jónak kell 
lenni ő hozzá. 

- Az leszek, - mondá Edna, az őŐ 
nyugodtságával. 

s aztán, együtt töltötték el - elége- 
detten, de félig ünnepélyesen - annyi va 
sárnap után az utolsó vasárnapot, az utolsót 
mely őket ugy látja, a hogy most voltak. 
Alig látszott valóságnak - ez a nagy vál 
tozás - és oly természetesen jött az, hogy 
nem éreztek semmí olyanféle izgalmat és iz- 
gatottságot, a mit a házasság magával hoz 
Senki sem csinált szükségtelen hühót; sőt 
midőn Letti felvitte Doktor Stedmant a lép- 
csőkön, hogy a menyasszonyi öltözéket lássa 
- a fehér muszlin ruhát, és a fehér kala- 
pokat - ő csak azt mondta: ,Nagyon szé- 
pek, - és boldog arczczal jött le, de ko. 
molyan. 

Valóban, mind a hárman hallgatagok 
voltak egy kissé, és miután az előkészületek 
méeg voltak téve - mert az esküvő keddre 
volt határozra - kevés tenni vagy beszélni 
valójuk volt, A teázás után komor hallga 
tásba merültek, midőn meglepetésükre, Gyula 
megjelent. 

A nővérek nem látták azon nap óta 
midőn a képek kiállitásán együtt voltak- 
és meleg szivességgel üdvözölték, mit ő bol- 
dog mosolylyal fogadott. 
- Igen, azt gondoltam, hogy eljövök, 

már csak azért is hogy Kenderdiné Ednát 
utoljára lássam. 

mbár tudom, hogy rettenetesen az ut 
ban vagyok, hogy nincs szükség reám soha 
soha sem kellek - sehol - és senkinek. 

(Folytatása következik.)



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (361) Április 22, 
Péchy és Szerémi vettek részt. A kö- 

zönség igen jól mulatott a szereplők élénk 

jjátékán s főleg E. Kovács Gyula és Szerémi 
Z. keltettek gyakori derültséget pompás hu- 

morukkal. A hangverseny számok egyenként 
és összeségükben igen jól voltak megválaszt- 

yvva és értékes dalmü részletekből állottak. A 

Lange Emilia asszony hanganyaga meg- 
lehetős kis terjedelmü, s az ércz és szin vaj- 

mi kis mértékben található fel benne s csak 

nehány felső hangja van olyan, melyben az 

ércz olykor megcsillan. Ének rutinja azonban 
a fejlettségnek oly fokán áll, hogy annak 

segélyével még mindig képes bizonyos hatá- 

sokat elérné, különösen a pianói igen szépek 
a mennyiben hangja e részekben egyenlete- 

sen finom és lágy. A közönség nem támasz- 
tott vele szemben magas igényeket és épen 

ennek következtében az elért sikerrel meg 
is volt elégedve, s a vendégmüvésznőt min- 
den egyes ének szám után zajosan megtap- 

ssolta és ismételt kihivásokkal tüntette ki. A 
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Lange Emilia asszony Braga Szerenád-ját, 
kezdi „Aida" operájából, Bizat ,Carmen-" 
ijjéből adott elő magán dalokat és Aggházy- 

tól nehány dalt. Arányi Dezső ez estén is 

teljes erejében ragyogtatta ugy nagy ter- 

jedelmü, mint szin és érzelem gazdag hang- 

ját és juttatta érvényre magas fejlettségü 

ének rutinját. Domizetti, Puccini és Bizet dal- 

muüveiből énekelt egyes magán szólamokat a kö- 

zönség lelkes tetszés nyilvánitásai között..Leg- 
zajosabb hatást „Balassa Bálint" opera nehány 
dalával aratott, melyeket egész bravourral 
exeduált. A közönség ugy a vendégmüvészt, 

valamint a dalmüű szerzőjét, ki a zongorakisére- 
tet szolgáltatta lelkesen megtapsolta és több 

kihivásban részesitette. A többi ének szám- 
nál a zongora kiséretet Müller Ottó szinházi 

karnagy teljesitette a tőle megszokott dolog- 

hoz értéssel. Közönség kevés számban jelent 
meg. 

- Az emlékoszlop rongálás ügyében a 
kolozsvári főkapitányi hivatal ma kijelentette, 

hogy az hivatalból üldözendő cselekményt 
képezvén, az ügyet átteszi a kir. törvény- 
székhez. Ezzel a két szererencsétlen ifju 
sorsa ki 
felállitó bizottságnak, mely a feljelentés el- 

van mondva; azon az emléket 

ejtése kérdésében a mai gyülésen tárgyalni 
készült, határozata nem változtathat. Ma 
délben a hatóság megkereste a biz. elnök- 
ségét, kiszálltak az omlékhez. Sándor László 
alkapitány és Philippy Gyula rendőrbiztos 
megállapitották a rongálás tényét. A követ, 
melylyel a rongálást elkövették, mint bünjelt 
magához vette a nehéz 
mint az omléket szigoru őrizet alá vétette. 
Loejegyezte a „wad magyar, nagy szamár stb." 
feliratokat is. Konstatálták, hogy a társaság 
két csoportban vonult be. Egyik csoport 

gyalog ment be. Utánuk egy fél óra mulva 
ment a társaság két tagja szekeren. A ko- 
csis ekkor senkit sem látott a honvédemlék 
körül. A szekér a vasuti hidon az emléktől 
500 méterre utolérte a még ekkor is együtt 
haladó társaságot, mely gyalegolt a város 
felé Ez egyetemi hallgatók mindannyian kül- 
földi egyetemen végeztek két évet, jobbára 
magyar ösztöndijjal. Az utolsó két évet azon- 
ban magyar egyetemen végzik. 

- A kolozsvári honvéd emlék megron- 
gálásának tettesei mint azt tegnapi lapunk- 

ban a szász egyetemi hallgatók által kiadott 
nyilatkozat már hirül adta, önként jelentkez- 
tek. D. e. felkeresték Szabó Sámuelt a hon- 
rédegylet elnökét, d. a. pedig 1/,4 órakor a 

a rendőrség előtt jelentkeztek. Itt Sándor 
László alkapitány előtt bemutatták egyetemi 
igazolványaikat s előadták, hogy ők nem 

tudták azt, hogy minek az emlékére állita- 
tott az a kőoszlop, ittasok voltak elannyira 
sigy nem tudták, hogy mit cselekesznek. Elő- 
adták, hogy a kárt megtériteni hajlandók, s 
az ohajtásuk az, hogy az emlék bizottság elkö- 
vetett tettükért ellenük bünvádi feljelentést 
ne tegyen. A nélkül, hogy bele mennénk a 
dolog birálatába, konstatáljuk, hogy mind 

a két tettes egyetemi polgár, tehát inteligens 
ember. Az egyik joghallgató, a másik tanár 

jelőlt. Mikor ki mentek Szanosfalvára, bizo- 
nyára józanok voltak. Inteligens ember nem 
halad el egy szembe ötlő he.yen levő.obeliszk 
mellett, a nélkül, hogy meg ne tudakolná, 
minek az emlékére állitotott az oda. Mikor 
vissza tértek, az éj sötét óráiban ők ki tud- 
tak választani az emlék közelében levő kő- 
rakásból egy 20-30 kgr. sulyu követ, fel- 
tudtak kapaszkodni a 2 méter talpazatra. An- 
nak keskeny párkányán elhelyezkedve a ke- 
ményen oda erősitett nagy gömböket a ne- 

héz kővel ezekre irányzott 5-6 ütéssel le- 
törték. A köveket a völgybe lehengeritették. 
Ezek olyan müveletek, a miket két józan em- 

boer is félóránál rövidebb idó alatt nem tud- 
na elvégezni. A magyarokat illető irkálások 
az obeliszk derekára szintén arra mutat, hogy 
annyit mégis tudtak, hogy ez a kő emlék a 

magyaroknak kegyelet tárgya. Mindenesetre 
szép jellemvonásra mutat a szász egyetemi 
hallgatók tegnapi férfias és egyenes nyilat- 

kozata. A tetteseknek pedig nagyon enyhiti 
cselekvésük bünös sulyát az, hogy ők társaik 

minden rábeszélése és befolyása nélkül önként 
jelentették fel magnkat. Kiváncsian várjuk 
asz ügy lebonyolitását. Mint értesitenek-e tárgy- 
ban a honvédemlék bizottság gyülést is fog 
ma tartani. 

- A honvédemlék vasrácsos dolgában, 
mint emlitettük kéréssel fordult a bizottság 
Kolozsvár polgáraihoz; e kérésben elmondot- 
ta, hogy a bizottság nem rendelkezik anyagi 
erővel a kerités elkészittetésére. Hazafias bi- 

zalommal fordul ennélfogva, mint városunk 

kőgolyókat vala- 

Zz. tekintélyesebb s hazafias érzületéről általáno- 
san ismert polgáraihoz s teljes tisztelettel kér- 
jük, kegyeskedjék e kerités egy részé- 

nek fele, negyed vagy ötöd részének) 

elkészitését elvállalni s azt akár a saját mü- 

tetüség okáért egy mühelyben készül az, az 

elkészittetést más módon eszközölni. E tárgy- 

ban ápril. 23-án csütörtökön az iparosok fő- 

téri palotájának tanácskozási termében este 

6 órakor gyülés lesz. Kegyeskedjék azon 

megjelenni s ha ebben akadályozva lenne, 

ajánlatát levél, vagy szóbelileg a bizottság 

elnökségénél meg tenni. Örömmel emlitjük fel, 

el a pusztában. Demjén Ágoston kolozsvári 

tekintélyes mülakatos a felkérésről való érte- 

ről szép ajánlatát, melyet a többi ajánlatok- 

kal együtt a holnapi értekezleten fognak tár- 

gyalni. 

- Gyülés. A kolozsvári honvédemlék 
bizottság a megrongált honvédemlék ügyében 
ma, szerdán ápril 22-én, d. u. 6 órakor az 
iparosok főtéri palotájának tanácskozási ter- 
mében gyülést tart, melyre a bizottsági tag 
urakat tisztelettel meghivja az elnökség. 

- Épitkezés a sétatéren. Tudvalevő do- 
log, hogy a sétatéren egy uj vendéglő és 
czukrászdai helyiség és egy korcsolya csar- 

noknak az épitését Kolozsvár törvényható- 

sági bizottsága még a mult év tavaszán el- 
határozta. Az épitésre vonatkozó pályázat 

eredménye felett is döntött. E határozat sze- 

rint a korcsolya csarnoknak még a mult év 

őszén meg kell vala épittetnie, a kioszknak 

pedig annyira, hogy az ősz végére fedél alá 
kerüljön. Időközben valaki a ministeriumban 

ugy találta, hogy a kioszk tervei nem felel- 
nek meg egészükben a technikai és szépé- 

szeti kivánalmaknak és a terven változtatást 

rendelt el. Most ugy halljuk, hogy utólag ez 

is megtörtént s a kioszk épitéséhez már a 

közelebbi hetekben hozzá kezdenek ugy, hogy 

az őszre ugy a kioszk, mint a korcsolya csar- 

nok felépül, ha ugyan a ministerium vala- 

melyik szakbölcse nem talál megint valami 

ujabb kifogásolni valót a már egyszer át- 

gyurt tervezeteken. 

- Zabhegyezés. A sétatéri kocsi utra, 

a mint már emlitettük, sóder helyett amo- 

lyan nagyobb fajtáju köveket hordottak, a 

melyeken nem tanácsos, de meg nem is le- 

hetséges kocsikázni. Most aztán valami fe- 
neketlen bölcsesség ugy igyekszik segiteni a 

bajon, hogy piszmogó napszámosokat fogad 

fel, a kik hosszu nyelü kalapácsokkal kopá- 

csolják napestig a köveket. A melyik szét- 

törik, jó, a melyik szét nem törik az is jó. 

Ez a munka pedig olyan szapora és olyan 

czélirányos épen, mint a zabhegyezés. Oh fe- 

neketlen bölcsesség, mily nagyok a te 

müveid. 

- A királyné dragonyosa" cz. uj ope- 
rette elsé előadása holnap lesz. A vendég 
szereplések miatt kissé későre maradt bemu- 
tatótól szép sikert várnak. A kik a próbán 
hallották a csinos ujdonság zenéjét, csak el- 
ragadtatással szólhatnak róla. Pompás fran- 
czia szövegéhez Wouzl kiváló brüsseli zene- 
szerző irta a behizelgő dallamos zenét. A b- 
pesti népszinházban a mult ősszel rövid idő 
alatt számos előadást ért meg s csak a fel- 
balmozódott eredeti ujdonságok mint kellett 
a műsorról levenni. A fő 
Rózsi, Vendreiné, Láng Etel, Pintér, Váradi, 
és Szerémy fogják játszani. A mai operai 
est igen érdekesnek igérkezik. A. Lange, E. 
urnő, ki tegnapi fellépte alkalmával oly za- 
jos tapsokat aratott - mint Leonóra a 
,Tronbadour'-ban fog fellépni Arányit pe- 
dig mint Manrikot és Maxot fogjuk látni. 
Kollmerné Erzsi urnő, vendégként Azuczenát 
és Agothát énekli, mely szerepekben erős 
hanja igen jól fog ervényesülni. Ajánljuk te- 
hát a mai előadást a közönség figyelmébe 
annyival is inkább, mert az egyszersmind 
Müller karnagy jutalomjátéka is lesz. 

- E. Kovács Gyula jubileuma alkalmá- 
bóől ápr. 30-án két kitünő darab kerül szinre. 

Az cgyik „A nő vétke" czimű dráma, a 

másik „A férj vétk e" czimű parodisztikus 

vigjáték. A jubiláló művésznek mindkét da- 

iki előadásra előjegyzéseket már elfogad a 

szinházi pénztár. 

- Az Erdélyi Irodalmi Társaság vasár- 
napi felolvasó ülésének műsorában az a 
változás történt, hogy Hindy Árpád helyett 
Hegyesy Vilmos r. tag olvas fel elbeszélést. 
A felolvasó ülés után a Társaság zárt ülést 
tart. 

- Egy kolozsvári szlnésznő affaireja 

előző ffairejéről, helyesebben férjének, Ver- 
seghi Róbertnek affairejről a következőket 
irják Budapestről : 

A kik minap este a külömben csendes 
muzeum-kertben sétálgattak, hirtelen nagyon 
gyanus csattanások zaját hallották, majd lát- 
ták, hogy egy fiatal és egy idősebb asszonyt 
egy szinészt és egy másik uriembert kisér be a 
kapitánysághoz egy rendőr.Azoknak a gyanus 
csattanásoknak érdekes történetük van,melynek 
kezdete Temesvárról datálódik Krecsányi 
szintársulatának két tagja V. Turcsányi Olga 
- egy ennivaló bájos aszonyka - és Raskó 
Géza ki most már a népszinház tagja, barát- 
ságot kötöttek ott egymással. Raskó Géza, - 

helyében elkészittetni, akár pedig, bha egyön- 

hogy e tárgyban tett felhivás nem hangzott 

sülés után nyomban megtette a maga részé- 

szerepeket Fenyő 

rabban pompás szerepe van. - Az ápr. 30- 

Turcsányi Olga kolozsvári debutjét a meg- 

a ki hamarább jött föl a fővárosba, meg- 
tudva azt, hogy az asszony is feljön, levelet 

jáneste 8 órára várja őt a muzeum-kertben. Az 
aszonyka átadta levelet férjének: Ver- 
seghi Róbert bankhivatalnoknak. Erre aztán 
hamarjában összeült egyikis családi tanács 
mely abban állapodott meg, hogy az asszony 
csak menjen el a légyottra, utána megy, mind- 
járt a férj is az agyosával s aztán majd el- 

Este aztán az asszynyka ki is ment a muzeum- 
kertbe, hol már várta Raskó Géza. De alig 
voltak együtt pár perczig jött a férj és az 
anyos. A férj minden bővebb magyarázat nél- 
kül arczba ütötte a gavalért, a gavallér pedig 
gavallérosan viszonozta ezt. Az usszonyoksi- 
koltoztak. A lármára aztán jött egy rendör, a 
ki mind a négyet kekisérte a VIII. kerületi 

kapitánysághoz, hol utczai botrány miatt a 
két férfis megbüntették. De ezzel még nem 
volt vége a dolognak. Most a férj provokálta 
a fiatal embert, - mint a felvett jegyző- 
könyvnek mondják, - családi ügyekbe 

tént meg a pisztolypárbaj a rákospalotai er- 
dőben s hála istennek egyik fél sem sé- 
rült meg. 

- Letartóztatás a vasutnál. J. hely- 
beli kereskedő tegnap délután letartóztatta a 
vasutnál egyik alkalmazottját, csakis azért, 
mert temetésre akart utazni, az ő ellenzése 
daczára. Ez neki részben sikerült is, a meny- 

nyiben a rendőrségtől elfogatási parancsot 
nyert, de a véletlen ugy hozta magával, hogy 
Tussai alk. ki az elfogatási parancsot kiadta, 
fel lett világositva a tényállásról s igy rög- 
tön vissza is vonta az elfogatási parancsot 
és engedélyt adott az elutazásra. (Beküldetett) 

- Akolozsvári szintársulat N.-Váradon. 
N.-Váradról irják. Az időjárást határozattan 
,megrovási kaland"-ban kell részesitenük, a 
miért nem aranyos verőfénynyel tüz most oda 
a szinház faormára, hanem bágyasztó tavaszi 
esőcseppekkel fogja a szintársulat első fecské- 
jét, a ki ezuttal Kápolnay János személyében 
jelent meg a kasszánál, rozsás, reményekkel vá- 
rakozva a jelentkező bérlőkre. 

És megjött az elő páholybérlő tegnap 
délelőtt, Des Echerülles Kruspér Károly, a ki 
évek hosszu sora óta leghüségesebb maecenása 
a nagyváradi szinészetnek, utána szép szám- 
mal jelentkeztek a többi bérlők is, ugy hogy 
Kápolnay János pénztárnok és Megyeri Dezső 
szinigazgató már az első nap eredményét is 
nagy örömmel fogadták. 

Megyeri Dezső szinigazgató vasárnap 
tisztelgett dr. Schlauch Lőrincz biboros püs- 
pöknél is, a ki szivélyesen fogadta és érdeklő- 
déssel kérdezősködött tőle a müvészeti viszo- 
nyokról. 

A szintársulat május elsején érkezik 
Nagyváradra és május 2-ikán szombaton lesz 
az első előadás. A mint már emlitettük ezut- 
tal Katona József klaszikus drámája Bánk 
bán" kerül szinre és főbb szerepeket követ- 
kező müvészek játszák: Bánk bán E. Kovács 
Gyula, Pinter - Klenovics György, Tiborcz 
- Szentgyörgyi István (a kinek ez egyik 
leghiresebb alakitása.) Melinda - Szerémi Gi- 
zella, Gertrudis - Laczkó Aranka, Ottó - 
Janovits Jenő, Biberach - Bartos Gytla. 

Vasánap második előadásul ,Czigány- 
báró kerül szinre. Ebben mutatkozik be a 
nagyváradi közönség előtt S. Áldor Juliska, 
a ki Szaffyt játsza, Zsupánt Vendrei a régi 
kiprobált komikus mutatja be, ki Zsupánból 
óriási derültséget okozó alakitásainál. 

Hétfőn lesz a drámai társulat bemuta- 
tója, a mikor Ohnet György ,Vasgyáros"-a 
kerül szinre, Clairet Cserni Berta, Athonaist 
pedig K. Szerémy Gizella fogja játszani. 

- A kolozsvári vizvezetéki gyülésről 
ma részletes tudósitást szedettünk ki. A tu- 
dósitás tárgyhalmaz miatt a holnapi szám 
részére tétetett el. 
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Közönség köréből.9. 

Nyilt kérdés 

Torda-Aranyosmegye tekintetes alispánjához. 

Miután Bányabükk község lakossága ál- 
tal a turi körjegyző ellen, nagymérvü hiva- 
tali visszaélések, hivatalos pénzek hivtelen 
kezelése miatt tekintetes alispán urhoz még 
1895 évi október hóban baadott és sok sür- 
getések után nagynehezen csak 1896 márcz. 
2.án tartott helyszini vizsgálattal beigazolt 
vádfeljelentésre - többszöri sürgetések da- 
czára - még a mai napig sincs semmi ha- 
tározat hozva, - a sulyos és beigazolt vá- 
dakkal terhelt turi körjegyző pedig, mint egy 
önkény ur most már büntethetlenségi tudat- 
tal nemcsak még jobban grasszál, hanem Bá- 
nyabükk község lakosságát az eddigieknél 
még nagyobb vehementiával sanyargatja, pél- 
dául: folyó hó 13-án a legszorgosabb tavaszi 
mezei munka idején: Bányabükk község ösz- 
szes igásait csendőrséggel Tur községben köz- 
munkára hajtatta és ahogy vagy 100 szekér 
a községbe érkezett - a jegyző annélkül 
hogy munkába állitotta volna őket, hazaker- 
gette az összes igásokat és ezt tette csak 
azért, hogy másnap, vagyis az elmult Kedd 
napon az összes igásokat ismét csendőrséggel 
állittathassa elő, a minthogy ki is állittatta, 
- és hogy ezáltal egyfelől a népet a mezei 
munkától visszatartsa, másfelől, hogy a nép 
sanyargatásával uri passióit saturálhassa. 

Minthogy az ily állapotok immár tür- 
hetlenek, az engedelmes és békeszerető nép 
pedig: látva, hogy a felsőbb hatóságoknál a 
törvénytelenségek és önkénykedések ellen emelt 
jogos és beigazolt feljajdulásai mi jogorvos- 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 
lősség a beküldőt illeti. Szerk. 

irt annak melyben kéri, hogy megérkezése nap-' 

bánnak közösen a találkát kérő uri emberre- 

való illetéktelen befolyás? miatt. Tegnap tör- 

lást sem nyernek, kezdi türelmét és felsőbb 

hatóságainak igazságszolgáltatása iránti bi- 
zalmát elvesziteni, - bátrak vagyunk tekin- 
tetes alispán urhoz a következő nyilt kérdé- 
seket intézni. 

Mi az oka annak, hogy a tekintetes al- 
ispán ur a megtartott vizsgálat adataival a 
legsulyosabban comprommitált turi körjegyző 
ellen még a mai napig sem vezette be a fe- 
gyelmi vizsgálatot és a mai napig sem füg- 
gesztette őt állásától? talán ezen huza vona 
és a közigazgatási igazságszolgáltatást igen 
hátrányosan beárnyaló eljárás által csattanós 
indok czéloztatik szolgáltatni az állami ad- 
ministratiót sürgetők kezébe? avagy tán az 
adózó népben a közigazgatási kormányzat 
iránt gyökeredző bizalomnak a legutolsó csi- 
rája is kiirtatni terveztetik ? avagy tán ily 
indokolatlan eljárás által - a némileg le- 
csendesült nemzetiségi izgalmak már a föld- 
müvelő népnél czéloztatnak szittatni ? 

Ha a kérdésben forgó rendkivül kése- 
delmes igazságszolgáltatásnak nem ezen fel- 
tevések az indokai, akkor kérdjük tekintetes 
alispán urat. 

Szándékozik a kérdéses ügynek, minden 
magán érdeken felül álló szigoruan törvényes, 
erélyes, igazságos és gyors elintézése által az 
elkeseredés stádiumáig jutott Bányabükk la- 
kosságát megnyugtatni? avagy a despotánok 
további fenntartása által az adózó népet a 
kétségbeesés örvényében sodortalni? A kért 
választ az intézkedésben várjuk. 

Bányabükk község lakóssága. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapeest, ápril. 22. 

A képviselőház mai ülésében a mil- 
lenáris emlékműüvekről szóló törvény- 
javaslatot tárgyalták. 

A javaslatot Hegedüs Sándor elő- 
adó elfogadásra ajánlotta. 

Ugron Gábor felszólalásában ki- 
fejti, hogy mindenkit kellemetlenül érint 
az, hogy a király az országos diszülé- 
sen nem vesz részt. 

Zágrábba eltud menni és részt 
venni az ottani diszülésén és más jó- 
tékonysági üléseken. 

A régebbi időkben a magyar ki- 
rályok megjelentek az országgyülésen. 

Tökéletes meggyőződése, hogy a 
király mostani elmaradása a kormány 
hibája. 

A kormány a millennáris ünnep- 
ségeket párt czélokra akarja felhasz- 
nálni. 

Felvilágositást kért a szépművé- 
szeti muzeum dolgában. 

Bánffy felelt Ugronnak. 
Kijelentette, hogy a király oly 

mértékben vesz részt az ünnepélyeken 
a milyenre példát nem találni. 

Nagy nevetés fogadta Bánffy e 
merész kijelentését. : 

Hegedüs Sándor után Wlassics vá- 
laszolt a szépmüvészeti palota dol- 
gában. 

Majd áttért a Pulszky ügyre s azt 
felelte, hogy 56,000 forint hiányt kon- 
statáltak, melyet Pulszky Károly bátyja 
Pulszky Ágost már. befizetett az 
állampénztárba. 

A vizsgálat eredményét már át- 
tették a kir. törvényszékhez. 

A milleniumi tőrvényjavaslatot 
megszavazták. 

A gyülésnek d. e. fél 12 órakor 

volt vége. 

FPapakosztát elfogták. 
Bubapest, ápril. a22. 

Papakosztát a Imegszökött hires 
betörőt elfogták Szentendrén a csen- 
dörök. 

Ministereink a királynál. 

Budapest, ápril. 22. 

A király fogadta Lukács László, 
Darányi ministereket. 

Krieghammer Meránba érkezett. 

* 

Sándor szerb király Buda- 
pesten. 

Bnpapest ápril. 22. 

Sándor szerb király Budapesten átuta- 

zott Belgrádba. 

A király az ,Angol királynő" vendég- 

lőbe szállott. 

Bernát Fejérvári-ügy. 

Budapest ápril. 22. 

Bernát provokálta br. Fejérvári honvé- 
delmi minisztert, Szederkényi és Okolicsányi 

által. ; 

A miniszter igérte, hogy segédeit dél- 
utánra megnevezi. 

küldttséggel 

Az önálló vámterület. 
Budapest ápril. 22. 

Az önálló vámterületet követelő ápri- 
lis 26-ki országos népgyülés ügyét tar- 
talmasan felkarolja a vidék. A Baross 
u. 59 sz. a. rendezőbizottsághoz egyre 
érkeznek a népgyülésen való részvé- 
telre vónatkozó bejelentések, bár a 
főposta teljes oknélküli szekaturákkal 
késlelteti a határozott czimre határo- 
zott helyre a függetlenségi 48-as pol- 
gárok körébe czimzett leveleket. 

A mező-turi ipartestület Hirth Ká- 
roly iparos elnök és Szüts Antal elől- 
járó által képviselteti magát. 

A kis-kun-lacházai ipartestület 2 
tagját küldi fel. 

A nagyváradi ipartestület dr. Hor- 
váth Jánost és Madary Gábort bizta 
meg képviseletével. 

A kisujszállási nemzeti kör vasár- 
nap tartott ülésén jelenté ki mozga- 
lomhoz való csatlakozását. 

Szirákról Hentaller Lajos orsz. 
képviselő a következő táviratot kapta: 

„Magyarország gazdasági függet- 
lenségét kivánjuk. A sziráki 400 tagu 
ipartestület nevében kérjük Nagyságo- 
dat, hogy az önnálló vámterület érde- 
kében megtartandó országos népgyü- 
lésen a mozgalomhoz való csatlakozá- 
sunkat bejelenteni méltóztassék. Veky 
Ferencz ipartestületi elnök." 

A tőrteli olvasó egylet 3 tagját 
küldi fel az országos népgyülésre. 

A Komárommegye lakszakállosi 
polgárság Pogrányi Józseforsz. képvi- 
selőt bizta meg képviseletével. 

A 860 tagot számláló székesfehér- 
vári ipartestület dr. Savra Gyula ipar- 
testületi ügyész vezetése alatt 25 tagu 

fogja magát képvisel- 
tetni. 

A tápiő-szelei ipartestület megbi- 
zásából Bárdi István. Czeller Béla, 
Medve Kászló, Kubinyi Imre iparosok 
jönnek fel. 

Az ó-dombovári községi ipartes- 
tület Cserna Lajost kérte fel, hogy az 
önnálló vámterületet követelő ó-dom- 
bovári polgárság érzelmeit tolmácsolja 

A duna-vecsei 48-as polgári ol- 
vasókör tagjai Szabó Mihály körelnök 
vezetése alatt testületileg jönnek Bu- 
dapestre. 

Makan és Nagylakon az önálló 
vámterület hivei vasárnap tartott ér- 
tekezleteiken választották meg nép- 
gyülésre jövő küldötteiket. 

A békési munkások Kossuth Fe- 
renczet bizták meg képviseletőkkel. 

Az ápril, 26-ki népgyülés nagy 
rendező bizottsága szerdán esti9 óra- 
kor a budapesti függetlenségi és 48- 
as polgárok köre helyiségében (VIII. 
Baross u, 50. sz. a,) a rendfentartásra 
vonatkozó intézkedések megtétele czél- 
jából gyülést tart. 

A kedves Luéger. 
. Bécs, ápril. 22. 

Bécsből táviratozzák: Az antisze- 
miták olyan hireket terjesztenek, hogy 
a király ezuttal Luéger megválasztatá 
sát megfogja erősiteni. Ez a hir 
természetesen teljesen tendencziózus 
és valótlan, és semmi kilátás sincsen 
arra, hogy Luéger a királytól ilyen 
kéziratot kapjon: „Kedves Luéger!" 
Ezt maga Luéger is tudja s azért 
maga is megválasztatását csak egy jól 
elsület - demonstráczió - kapszlinak 
tartja. 

Skandináv hunaanizmus. 
Krisztiánia ápril. 22. 

A képviselőház egy törvényjavaslatot 
fogadott el, mely szerint minden községben, 
az elhagyatott gyermekekről való gondosko- 
dás és felnevelésük czéljából ovótanácsot al- 
kotnak. Ennek tagjai lesznek a pap, biró és 
orvos, valamint 4 férfi és 2 nő a falubeliek 
közül. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
3 

Nyilttér. 

Hirschfeld Györgyné 
Bécsi bevásárlási utjából megérkezvén 

Néi pipere és divattermét 

a legujabb divatczikkekkel ujonnan ellátta. 
A n. é. közönség becses látogatását kéri. 

1-2 

............................... 
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Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK. (36 2) 

Sz. 1985-1896. 818. (3-8) 

PPPályázati hirdetmény. 
A füldi körjegyzőségben rendszeresitett, 350 frt fizetés, 100 

frt uti átalány és 60 frt szálláspénzzel javadalmazott segéd- 
jegyzői állásra pályázatot nyitok. 

A megválasztott segédjegyző köteles lesz a csucsai anyakönyvi 
kerületben a helyettes anyakönyvvezetői teendőket végezni. 

Pályázni kivánókat felhivom, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. 
§-ban foglalt bizonyitványnyal, erkölcsi bizonyitványnyal, az ed- 
digi alkalmazást igazoló főszolgabirói bizonyitványnyal, valamint 

a magyar és román nyelv tökéletes birását igazoló bizonyitvány- 
nyal felszerelt pályázati kérésüket hozzám f. hó 30-ig adják be. 

A választás április hó 30-án fog megtartatni a körjegyzői 
irodában. A megválasztott köteles az állomást május hó 5-ig el- 
foglalni. 

A b-hunyadi járási főszolgabirótól. 

B.-Hunyad, 1896. évi április hó 16-án. 
KERTÉSZ, 

főszolgabiró. 

819. (1-1) Sz. 224-1896. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a b.-hunyadi kir. járásbiróság 3450-895. p. számu 
végzése által Székely M. és társa javára Dr. Kolozs Mihály b.-hunyadi orvos el- 
len 54 frt 80 kr. tőke, ennek 1894. évi január hó 1. napjától számitandó 69/, 
kamatai és eddig összesen 26 frt 38 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 

kielégitási végrehajtás alkalmával lefoglalt és 361 frtra becsült házi butorokból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek az 1542-1896. p. sz. kiküldést rendelő végzés folytán, 
a helyszinén, vagyis B.-Hunyadon, alperes lakásán leendő eszközlésére 1896. évi 
április hó 29-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in- 

góságok ezen árverésen az 1881. évi 60. t.-cx. 107. §-a értelmében a legtöbbet 

igérőnek becsáron alul is eladatmi fognak. ' 
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 60. t.-czikk 108. §-ában 

megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. 

B.-Hunyadon, 1896. évi április hó 16. napján. 
CSUTAK JÁNOS, 

kir, birósági végrehajtó. 

TÁR 
........ 
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ő RÉSZVÉNYTÁRSASAG 
Kolozsvár, Jókai-utcza 8. sz., I. emelet. 

Elfogad betéteket 590-ra, naptól napig való kamatozás mel- ű 
lett, s a tőkekamat-adót az intézet sajátjából fizeti. 

Leszámitol vátókat előnyös kamatlábbal. 

Kölcsönöket nyujt bekebelezés mellett 50 forinttól kezdve. a 

Törlesztési kölcsönöket kedvező feltételek mellett s rövid 

idő alatt lebonyolit. * 

AZz összes bank- és takarékpénztári üzletágakra vonatkozó szives 
felvilágositással szolgál 

az igazgatóság. 

ivatalos óra: délelőtt 9-1/,1 óriig. * 650. (22-25) 

y i I 

500 méótermázsa első minőségü, közép zöld 

.a Székely-Udvarhelytt, 

sonYyMoss JAvos 
termelőnél. 8 

pe- Ki nagyobb mennyiséget akar bevásárolni, még : 

- ELADÓ 

2-83 ennyit könnyü szerrel kap Sz.-Udvarhelytt. 
315. (8-3) fa 

e osooooooos so000 

Végleges kiárusítás! 
Van szerencesém tudatni a n. é. vevőimmel, hogy 25 év óta fennálló, 

Belközép-utcza 3. szám alatt levő 

fehérnemü- és vászon-raktáromtól 
makacs betegségem miatt elkerülhetlen szükségessé vált mentől előbb 
megválnom, e végből a raktáron levő összes árukat hatósági en- 

geoély és felügyelet alatt 

npar- gyári áron. 

Len damast késmárki asztalnemüt 
20 százalékkal, 

még azon alul is árusitom el. 
E kedvező alkalomra felhivom n. é. vevőim figyelmét a raktáro- 

mon levő czikkekbeni szükségleteit nálam olcsón fedezheti, az egész rak- 
. tár vevőjét külön előnyben részesithetem. 

A kiárusitással PÁSKUJ JÁNOS urat biztam meg. 

196. (11-29) Tiatelettel: SÁRGA KRISTÓF. 

SZTOJKAIV POSZLER és TÁRSA 

210. (18-20) 

Kizárólagos főraktár 
m 

KÓNYA SÁNDOR k.n 
Alulirott a Sztojkai ásványvizet mindazon hurutos és az anyag- 

csere zavarainál járó bántalmaknál, melyekben a Seltersi és Cuhatscho- 

vwitzi vizek szoktak használtatni, jó sikerrel alkalmaztam. 

Dr. PURJESZ ZSIGMOND, 
egyet. tanár. 

A Sztojkai-viznek a charakterét a natrium-bicarbonát, konyhasó 
és a szénsav adja. Ezek mellett az alkatrészek mellett a többiek ugy- : 

szólván eltörpülnek. Uralkodó alkotó részeinek mennyisége és aránya 
a vizet a legkiválóbb lugos, sós savanyuvizek sorába helyezi. A viz 

konyhasó és natrium-bicarbonát tartalmának szerencsés arányu a Sztojkai , 

vizet egyenlő értéküvé teszi a világhirü Emsi, gleichenbergi, seltersi és 

cuhatschowitzi vizekkel. 
Budapest, 1895. április 21. Dr. HANKÓ VILMOS, 

demi tagja. 

Borral vegyitve kellemes üditő ital! 

a budapesti II. ker. áll. főreáliskola 
echemiai tanára, a magyar tud. aka- 

DIVAT-ÁRUHÁZA, 

MKolozsvárt, belhid-utcza Hungária" alatt. 
20 kr. 1 frt 40 kr. 

egy méter jó szőnyeg. egy drb. vasnyelü napernyő. 

50 kr. 1 frt 70 kr. egy drb. fél- 
egy méter manilla szőnyeg. selyem vasnyelü napernyő. 

él 2 frt 50 kr. egy nagy 3 m. 2 frt 50 kr. egy drb. tiszta 
hosszu, 2 m. széles szőnyeg. selyem eső- és napernyő. 

a 28 frt egy nagy 3 m. hosszu 3 frt 
, és 2 m. széles nyirott szőnyeg. egy pár női füzős sárga czipő. 

8 frt 60 kr. 3 frt 60 kr. 
egy 2 személyes Casmir paplan. egy pár füzős barna uni czipő. 

4 frt 50 kr. 1 frt 40 kr. egy pár 3. uj 
egy tengerifű mátrácz. szerkezetü gombos női bőrkesztyü 

7 frt 50 kr. 1 frt 60 kr. 
egy afrik mátrácz. egy ablakra való tunisz-függöny. 

16 kr. 3 frt 40 kr. 
egy méter esipke-függöny. egy készlet 2 így és 1 asztalteritő. 

35 kr. 1 frt 60 Er. 
egy méter csipke-függöny szines. 12 darab len-zsebkendő. 

A ki köhög! = 
használja a HOFF JÁNOS-féle maláta-kivonatból készült 

EGÉSZSÉGI SÖRÉT. 
Biztos gyógyhatásu rendes használat mellett köhögés, rekedt- 

ség, vérszegénység, sápkór és tüdőbajban szenvedóknek. 

Továbbá: mell-maláta czukorkákat, Conczentrált 
maláta szirup-kivonatot, maláta egészségi csoko- 

ládét és még több más készitményeit. 
Haszálati utasitás ingyen. - Mindig friss érkezésüű kapható: 

- 2 füszer-, ásványviz- és 
Ifj. Pere István magkereskedésében, 

Kolozsvárt, Hid-utcza 20. sz. alatt. 

318, (1--2) 

Gyári árban árusittatnak: 

Szégyenli magát a kis leány, 

által. Ezen arczkenőcs a legjobb szer a 
májfoltok, szeplők, bőratkák, pattanások, 
ugymint minden más bőrtisztátlanság 

merta máskép Z, 
oly kedves ar- 
cza a bőr tisz- pausi 
tátlansága ál- 
tal oly régen 
el van csufitva 
és czak most 

Á 
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lánosan ismert és kedvelt 
. Dr. Heuffel-féle bajusz- Ezen hüvelyek légmentesen vannak elzárva és tartalmuk igen értes elkém az. ugosi növesztő pomádéval. értelmes módon jut a petroleumba. 8 

eltávolitására. nyörü bajuszt és dus szakált nyernek krral kerül többe. 
Egy adag 60 kr., 1 frt és 2 frt. 1/, adag 1 frt 25 kr., egy egész Használat előtt a lámpa gondosan megtisztitandó, mert ez a jó 

2 frt 20 kr. előleges beküldése ellen 1 adag 2 frt. - 2 frt 20 kr. előleges világosság főfeltétele. Ezután hüvelyt, ugy a mint van, beledobjuk a 
nagy vagy 2 kisebb adag bérmentesen beküldése ellen egy egész adag bér- petroleumtartóba. Sohasem szabad a lámpát egészen megtölteni, mert 
küldetik. mentesen küldetik. a bél égéséhez levegőre is van szüksége. A hüvely hatása 12 óra mul- 

Továbbá ajánltatnak a „Sas-gyógytár" világhirü gyógyszerei, u. m: Dr. tán észlelhető és ha ügy elünk arra, hogy a petroleum sohase égjen 
Heuffel-féle gyomor-eszenczia, Dr. Heuffel-féle vértisztitó labdacsok. Bá- teljeven ki, ugy darabonként 3-4 hétig hassnálhatjuk a hüvelyefet. 
náti növény-nedv, Herkulesfürdői köszvényszesz, Injectio és capsules vé- Nagy függőlámpákba 2 hüvely teendő. 
gétales stb. 

Raktárak Kolozsvártt: Széky Miklós gyógyszerész, Gergely Ferencz, 
Papp Ernő, Pap Kristóf, Kónya Sándor, Segesváry és Társai kereskedők. - 

Tordán: Karácsonyi Lajos kereskedő, valamint 

pet- VERTES LAIJOS sas-gyógytár Lugos 
105. (10--25) 

tudta meg, " Egy hüvely i r. 
mily könnyen és erőteljes szakál leggyorsabban és Mindem hüvely több hétre fehér világot ad! Ninecs 
azon, az álta- legbiztosabban nyerhető 

Ezen teljesen ártalmatlan szerektől 
készült pomádé által, a legrövidebb 
idő alatt, még 16 éves ifjak is gyö- 

on 460. sz. e ERAND A. Eudapest, Kalap-utcza 15. sz. 

amnóigallérok, Cüpek, női blousok, a 

fiu- és leány ruhák, 
napernyők, női diszitett és diszitetlen kalapok, vi- 

E rágok, szalagok, női ruha-kelmék, diszek, 1 

yférfi- és női fehérnemüek, 
nyak kendők, kesztyük, harisnyák stb. ő 

= [4 [ 

LLányi Benéőnél. 
Kolozsvártt, belhid-utcza II:, sarok-üzlet. 

Ee] 

FELTÜNŐÖIII! 
Párisi petroleum-izzófény-hüvelyek. 
Háziasszonyok! Takaritsatok petroleumot a párisi petro- 

* leum-izzófény-hüvelyek használata által. 

korom, nincs robbanási veszély! 

Ezen hüvelyek a legolcsóbb petroleumbani használata által leg- 
alább is olyan fény éretik el, mintha császárolajat használnának, csak 
hogy mig a császárolaj használata átlag literenként 6 krral drágább, 
addig ezen hüvelyek használata által a petroleum literje csak 1 és féli 

Minden vároeban kerestetnek viszontelárusitók. 
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan expediáltatnak. 

: Magyarországon egyedüli elárusitója : 

184. (8-10) 
jell 

e 

e 

: 

seseeses 

27 év óta fennálló 

Molozsvárt, főtér 32. szám alatt. 
(a volt Hutflesz-féle üzlethelyiségben.) 

mmm 

sBe seesse. 
. 

f 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után - a legjobb anyagból és divat e 
szerint - lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

pee 

2 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám alatt. mtt — 


